

Оглавление:

Введение	4-5
Глава I. Мой прадедушка - полный кавалер III орденов Славы	
1.1 Биография .	5-6
1.2. Довоенный период жизни.	6-7
1.3. Военный период жизни.	7-11
1.4. Жизнь прадедушки в послевоенное время.	11-13
Глава II. Заключение.	13-14
Библиография	15
Приложение	

Слово «осетин» с уважением произносили на всех фронтах войны, ибо осетины показали себя храбрыми и честными воинами.

Пётр Павленко.

Всё дальше и дальше отодвигают годы события минувшей войны, но величие совершённого народом и его вооружёнными силами подвига не померкнет в веках. И не только наши современники, не только наша молодёжь, но и грядущее поколение с большим благоговением будут говорить и писать о тех, кто в суровые дни Великой Отечественной войны вёл титаническую борьбу и ковал победу над лютым врагом.

В годы минувшей войны осетины сражались с врагом в составе всех видов Вооружённых сил и родов войск, участвовали в обороне и наступательных боях на всём широком фронте войны, в завершающей битве за Берлин, в партизанском движении и подпольной борьбе в тылу немецко-фашистских захватчиков. На фронтах Великой Отечественной войны сражался каждый пятый житель Осетии, каждый второй погиб на поле битвы.

На всю страну известны имена лётчиков Ивана Джанаева и Лазаря Акоева, повторивших подвиг Николая Гастелло, а также Лазаря Дзотова, Александра Калоева, Азамата Кайтукова, повторивших подвиг Александра Матросова.

Люди редкой отваги и мужества удостоивались права носить звание почётных граждан городов и населённых пунктов. Среди них немало наших земляков. В годы войны в командном составе Красной Армии было немало представителей Осетии. Так, в 1943 году в Военно-Воздушных Силах Красной Армии осетин-офицеров было 251 человек. Среди офицеров бронетанковых войск 103 осетина.

На всех фронтах прославились части и соединения, которыми командовали дважды Герои Советского Союза Исса Плиев и Иван Фесин, Герои Советского Союза Георгий Хетагуров, Кантемир Цаликов, Ибрагим Дзусов, Александр Козаев и многие другие.

В мае 1945 года наступила долгожданная Победа, а 24 июня на Параде Победы в Москве прошли лучшие из лучших. Рядом с представителями других национальностей с гордо поднятыми головами шли и наши земляки. Среди них: Исса Плиев, Александр Козаев, Семён Калаев, Михаил Базров, Хаджумар Бокоев, Коста Джиоев и многие другие.

79 Героев Советского Союза дала стране маленькая Осетия, из них 35 – осетинской национальности. 12 человек стали полными кавалерами орденов Славы, более 59 воинов - генералами.

Этот небольшой экскурс в годы великой Отечественной войны даёт чёткое представление о том значительном вкладе, который представители Осетии внесли в общее дело Победы над врагом.

Цель исследования: Углубленно изучить биографию, военную и послевоенную деятельность моего прадедушки.

Задачи исследования:

1. Систематизировать и описать биографию, военную и послевоенную деятельность моего прадедушки.
2. Изучить документы, связанные с военной деятельностью моего прадедушки.
3. Сделать вывод по теме исследования.

Методы исследования:

I. Теоретические:

1. Анализ литературы.
2. Анализ сайтов в Интернете.

II. Эмпирические:

1. Беседы.
2. Посещение могилы прадедушки.

III. Практические:

1. Компьютерная презентация.

На наш взгляд работа может иметь достаточно полезное **практическое применение:**

1. Использовать на уроках осетинского языка и литературы, говоря о знаменитых людях Осетии.
2. Использовать для ознакомления учащихся, гостей, родителей с военной деятельностью моего прадедушки как кавалера III орденов Славы.
3. Использовать во внеклассных мероприятиях.

Глава I. Мой прадедушка - полный кавалер III орденов Славы.

Приближающаяся дата 75-летие Великой Победы вновь всколыхнула в людях чувства гордости за наше славное прошлое, уважения и признательности к тем, кто перенёс все тяготы войны и принёс нам Великую Победу и радость свободы.

К человеку с орденами и медалями на груди в нашей стране всегда было особое отношение и понимание. Все знают и понимают, что такие

награды просто так не дают. А если такой человек – орденоседец в твоей семье, то это – особая гордость.

Для нашей семьи Калаевых праздник Победы – это особый праздник. Почему? А потому, что стоит только посмотреть семейный альбом, бережно провести руками по орденам и медалям, ощутить тепло, любовь и мужество, исходящие от них - и всё становится понятно. Это – чувство присутствия среди нас, потомков, легендарного нашего прадедушки - Калаева Семёна Дзагеевича.

Мой прадедушка является полным кавалером трёх орденов Славы. Кроме этого у него более полутора десятков правительственных наград, в том числе орденов Отечественной войны I и II степени, медалей «За отвагу», «За боевые заслуги», «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»

Семён Калаев родился 15 августа 1905 года в горном селении Галиат в семье крестьянина Дзаге Калаева. Здесь он окончил 3 класса и стал трудиться в сельском хозяйстве. В 1930 году из многочисленных горных аулов Дигорского ущелья началось переселение семей на плодородные земли. Так появилось новое селение – Сурх-Дигора. В числе первых туда перебралась и семья моего прапрадеда Дзаге Калаева. Жили сперва во временках, но трудолюбивый Дзаге и его сын Семён скоро построили новый дом. Через некоторое время организовали колхоз. Семёна отправили в Дигору учиться на тракториста. После учёбы им выделили трактора. Трактора прибыли на поезде на станцию Дарг-Кох. Мой прадедушка и его товарищи поехали их получать. Выгрузив трактора, они колонной поехали в Дигору через Ардон. Всю дорогу люди встречали их на улицах, как космонавтов, с криками «Ура!», махали руками и смотрели с завистью им вслед, так как это были первые трактора в Осетии. Так мой прадедушка стал первым трактористом в Сурх - Дигоре. Его выбрали бригадиром тракторной бригады.

Шли годы, село разрасталось, а с ним и новые дома, новые улицы. Жители отметили 10-летний юбилей села и колхоза. Подвели итоги, наметили новые задачи. Но увы! Мирный труд колхозников был прерван войной. Многие ушли на фронт.

Селение Сурх- Дигора расположено в стороне от дорог. Но и сюда стали доноситься глухие раскаты взрывов. Бои шли на северном берегу Терека, где-то в районе Прохладной. Немецко-фашистская авиация бомбила железнодорожные станции, города.

Население уходило в горы. Тронулись с места и жители села Сурх-Дигора, Семён Калаев, один из организаторов колхоза, член правления, как всегда, деятельный, отдавал короткие распоряжения, поторапливал односельчан. Его семья тоже уходила в горы. Когда с колхозного двора выехала последняя повозка, Семен позвал жену.

- Береги детей! – сурово приказал он.

- Ты что задумал? – испуганно спросила жена.

Семён положил ей на плечо руку, заглянул в глаза и сказал:

- Тот не джигит, кто в это трудное время не сражается за нашу Родину. А я джигит! Ты должна понять меня. Прощай!

Он забросил за спину котомку и, не оборачиваясь, зашагал по направлению к станции Ардон.

С этого дня Калаев стал считать себя солдатом, говоря:

- Джигит становится воином, когда в его сердце закипает священная ненависть к врагам, когда он созрел для того, чтобы в смертельной схватке или победить, или умереть!

Мой прадедушка попал на фронт добровольцем только в октябре 1941 года. До этого времени у него была бронь. Он готовил девушек трактористок, чтобы было кому работать на полях. И вот, передав свой трактор в руки Назират Секинаевой, он ушёл на фронт.

Мечтал стать танкистом, но сначала он был зачислен в сапёрный батальон. Потом, как он говорил: « Я не был в восторге от того, что непосредственно не воюю с фашистами. Но всю свою сознательную жизнь привык работать по принципу: любить то, что делаешь»

В боях Великой Отечественной войны – с 11 ноября 1941 года по 9 мая 1945 года. Командир расчёта 1-й миномётной роты 135-го гвардейского стрелкового полка 46-й гвардейской стрелковой дивизии гвардии старший сержант Калаев прошёл славный и трудный боевой путь сражений с немецко-фашистскими захватчиками. Физически сильный, отважный, спокойный Семён стал метким стрелком, а потом и командиром миномётного расчёта.

... Это было в декабре 1942 года на Калининском фронте. Прямо на переднем плане в минуты короткого затишья коммунисты принимали в партию рядового Красной Армии Калаева. « Я рекомендовал в партию товарища Калаева потому,- сказал командир миномётного взвода лейтенант Яков Аристархов, - что он предан Отечеству, он честный и неутомимый труженик войны. Он ещё не совершил подвига, но убеждён, что совершит!»

Прав был лейтенант Аристархов – подвиги ещё ждали его на долгих жестоких дорогах войны...

Первый свой ратный подвиг Семён совершил под городом Великие Луки в 1943 году. Разведка донесла, что в лощине, недалеко от наших боевых порядков, накапливается вражеская пехота. Выдвинуть вперёд один миномётный расчёт – такой приказ был получен от командира миномётной батареи капитана Михаила Бурова.

Незаметно подобралась миномётчики поближе к лощине, спрятались в кустах. Меткий глаз Калаева не подвёл: тяжёлый миномётный снаряд угодил в самую гущу немцев. За ним – второй, третий, четвёртый, пятый... И все пять легли точно в цель. Контратака врага была сорвана...

Из наградного листа:

Командир расчёта первой миномётной роты гвардии старший сержант Калаев Семён Дзагеевич быстро и организованно переправил расчёт,

материальную часть и боеприпасы при форсировании Западной Двины. При арталёте оперативно, без потерь вывел расчёт из-под огня.

**ДОСТОИН ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ НАГРАДЫ – ОРДЕНА
«СЛАВЫ» III СТЕПЕНИ.**

Командир 135-го гвардейского стрелкового полка
гвардии полковник **КОШЕЛЕВ**
июль 1944 года

НАГРАЖДАЮ ОРДЕНОМ «СЛАВЫ» III СТЕПЕНИ.

Командир 46-й гвардейской стрелковой дивизии
полковник **ВАСИЛЬЕВ**
6 июля 1944 года

Приказом по частям 4й гвардейской стрелковой дивизии от 6 июля 1944 года за № 052/н Калаев Семён Дзагеевич награждён орденом «Славы» III степени.

Командир взвода Яков Аристархов первым поздравил Семёна Калаева с высокой боевой наградой.

... Бойцы расчёта сержанта Калаева – его земляки и друзья юности Гобе Габуев и Харитон Гасинов, узбек Самандар Исламов, украинец Григорий Зезул - напряжённо всматривались в противоположный, занятый немцами, берег Западной Двины. И родился дерзкий план. Миномётчики смастерили самодельный плот, связав брёвна и доски кабелем, погрузили на него миномёт, снаряды. Немцы заметили самодельный плот, когда он достиг середины реки. Мутная вода вокруг закипела от разрывов снарядов и мин... Плот швыряло из стороны в сторону, но он, невредимый, продолжал приближаться к вражескому берегу. А с нашего берега артиллерия, прикрывая смельчаков, била по огневым точкам врага... По пояс в холодной воде стойкие ребята Калаева вынесли миномёт на берег, и на гитлеровцев обрушился меткий огонь. Подавлен один дзот, второй, уничтожен расчёт фашистской батареи. Мины ложились точно в цель. Самандар и Григорий поливали из автоматов немцев, пытавшихся взять расчёт в кольцо. И Вдруг что-то с силой толкнуло Калаева, и он провалился во мрак. Когда очнулся, в медсанбат идти отказался – подумаешь, осколок снаряда пробил каску, оглушив, немного «поцарапал» голову – заживёт. Так с забинтованной головой, пошатываясь, предстал он перед командиром роты, капитаном Буровым и лейтенантом Аристарховым. Ещё один подвиг, ещё одна награда – орден «Славы» II степени.

Из наградного листа:

18 августа 1944 года в бою за местечко Стайтскальне Латвийской ССР командир 82-мм миномёта гвардии старший сержант Калаев подавил огонь миномётной батареи противника, разбил три ручных и два станковых пулемёта с прислугой и прямой наводкой вывел из строя вражеское противотанковое орудие, уничтожил 12 немецких солдат и обеспечил этим успешное наступление нашей пехоты.

ДОСТОИН ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ НАГРАДЫ – ОРДЕНА
«СЛАВЫ» II СТЕПЕНИ.

Командир 135-го гвардейского стрелкового полка
гвардии полковник **КОШЕЛЕВ**
20 августа 1944 года

ПРЕДСТАВЛЯЮ К НАГРАЖДЕНИЮ ОРДЕНОМ «СЛАВЫ» II СТЕПЕНИ

Командир 46-й гвардейской стрелковой дивизии
гвардии полковник **ВАСИЛЬЕВ**
23 сентября 1944 года

ДОСТОИН ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ НАГРАДЫ – ОРДЕНА
«СЛАВЫ» II СТЕПЕНИ.

Командир 22-го гвардейского стрелкового корпуса
Герой Советского Союза гвардии генерал – майор **БАКСОВ**
2 октября 1944 года

Приказом по войскам 6-й гвардейской армии от 22 октября 1944 года за № 256/н гвардии сержант Калаев Семён Дзагеевич награждён орденом «Славы» II степени.

Зимой 1944 года советские войска вели бои за освобождение Витебска. На одном из участков бойцы залегли и не могли подняться. И тогда начальник артиллерии полка майор Калмыков поручил старшему сержанту Калаеву уничтожить вражескую огневую точку.

В расчёте Калаева друг друга понимали с полуслова. К выполнению задания приступили сразу, не дожидаясь темноты. Зоркий глаз Семёна заметил впереди наших позиций большую воронку от снаряда. На дне воронки Семён нашёл длинную сухую ветку. Снял шапку, нацепил её на конец ветки и сказал Григорию Зезулу: « Попробуем обмануть фрицев. Покажи-ка им шапку, поведи её вот так вправо, а мы их засечём». Шапка оказалась правее воронки. Прошла секунда, другая. И вдруг трассирующая

очередь пуль раскалёнными угольками пронеслась мимо. «Ага, ясно куда надо бить!» Первые две мины разорвались справа и слева от цели. Не давая опомниться гитлеровцам, Семен скомандовал: «Беглым – огнём!...» А потом... наступила тишина... Потом послышались шутки в воронке, укрывшей отважный расчёт.

На КП майор Калмыков, отбросив прочь служебные строгости, расцеловал Калаева. Вскоре друзья поздравили его с новой наградой – орденом «Славы» I степени.

Из наградного листа:

2-29 декабря 1944 года в боях в районе деревни Пробьи Латвийской ССР гвардии старший сержант Калаев огнём миномёта полностью уничтожил вместе с расчётами 3 станковых пулемёта и до 20 гитлеровцев, обеспечив тем самым продвижение нашей пехоты вперёд.

**ДОСТОИН ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ НАГРАДЫ – ОРДЕНА
«СЛАВЫ» I СТЕПЕНИ.**

Командир 135-го гвардейского стрелкового полка
гвардии полковник **КОШЕЛЕВ**
7 января 1945 года

**ДОСТОИН ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ НАГРАДЫ – ОРДЕНА
«СЛАВЫ» I СТЕПЕНИ.**

Командир 46-й гвардейской стрелковой дивизии
гвардии генерал-майор **САВЧУК**
12 января 1945 года

**ДОСТОИН ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ НАГРАДЫ – ОРДЕНА
«СЛАВЫ» I СТЕПЕНИ.**

Командир 22-го гвардейского стрелкового корпуса
гвардии генерал – майор **ЧЕРНИКОВ**
18 января 1945 года

ДОСТОИН НАГРАЖДЕНИЯ ОРДЕНОМ «СЛАВЫ» I СТЕПЕНИ.

Командующий 6-й гвардейской армией
гвардии генерал-майор **ЧИСТЯКОВ**
31 января 1945 года

ДОСТОИН НАГРАЖДЕНИЯ ОРДЕНОМ «СЛАВЫ» I СТЕПЕНИ.

Командующий войсками 2-го Прибалтийского Фронта
Маршал Советского Союза **ГОВОРОВ**

Член Военного Совета фронта
генерал-лейтенант **БОГАТКИН**

**УКАЗОМ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР
ОТ 29 ИЮНЯ 1945 ГОДА ГВАРДИИ СТАРШИЙ СЕРЖАНТ
КАЛАЕВ СЕМЁН ДЗАГЕЕВИЧ НАГРАЖДЁН ОРДЕНОМ
«СЛАВЫ» I СТЕПЕНИ.**

12 августа 1943 года в бою под городом Витебском, станция Чернозём белорусской ССР, был ранен в голову; 21 декабря 1943 года под городом Невель тяжело ранен в руку.

Война закончилась. Началась демобилизация. Его сразу потянуло домой в Сурх-Дигору. Однако, его не сразу демобилизовали. До того как попасть домой, ему было суждено испытать ни с чем несравнимое чувство: великую гордость воина, победившего в священной войне за независимость своей Родины. Он, простой горец, стал участником великого исторического события – Парада Победы. Он гордо, торжественным маршем прошагал по Красной Площади. Перед парадом ему вручили медаль « За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 -1945 годов».

Вернувшись после Победы домой, Семён возглавил молодёжную бригаду, и теперь уже в мирное время трудился не покладая рук. В парадном мундире, при всех орденах и медалях, придирчиво осматривал хозяйство, давал указания, советы. И у него самого, и у односельчан было ощущение, будто он лишь ненадолго отлучился по делам колхоза в район.

Семён Дзагеевич работал полеводом, завхозом, возглавлял комсомольско- молодёжную бригаду. В 1955 году за высокие показатели в работе бригады он был награждён Почётной грамотой ЦК ВЛКСМ.

- Главное, ребята, сердцем не стареть! – отшучивался Семён Дзагеевич, когда старики-одногодки намекали, что, мол, несолидно с комсомольцами в одной упряжке быть.

Семён Дзагеевия подготовил себе хорошую замену и сдал бригаду молодому товарищу, а сам организовал звено старых джигитов. Дружно, с огоньком работали старики под руководством своего заслуженного и неугомонного звеньевого. На полях, которые они обрабатывали, всегда были высокие урожаи сахарной свеклы и кукурузы.

Приходилось снова поднимать село, строить школу, клуб, животноводческие фермы. На любом рабочем месте он трудился также добросовестно, как воевал. Мой прадедушка любил говорить: « Патриотизм, любовь к

Родине, дисциплина, мораль, вера в будущее должны прививаться людям с пелёнок.» Что и старался вложить в своих двух сыновей и дочь.

Умер мой прадедушка 13 июля 1991 года, на 86-ом году жизни. Похоронен во Владикавказе, на Аллее Славы.

Наша семья чтит, любит и помнит моего прадедушку. Мы ухаживаем за его могилой, приносим свежие цветы. Дома бережно хранятся его награды. Вещи и документы, которые представляют собой государственную ценность, хранятся в Центральном Ордена Красной Звезды Музее Вооружённых Сил РФ и в Государственном Музее истории Великой Отечественной войны на Украине.

В сентябре 1974 года Константин Симонов прислал приглашение моему прадедушке приехать в Москву на съёмки документального фильма «Шёл солдат». Однако, по состоянию здоровья, он не смог выехать в Москву, но подробно ответил на все интересующие его вопросы о событиях его фронтовой жизни. Вскоре прадедушка получил письмо благодарности от К. Симонова и директора картины Т Кононовой за то, что его рассказ стал большим подспорьем для создания документальной ленты о подвигах советских воинов в годы Великой Отечественной войны.

В мирное время мой прадедушка к юбилейным датам всегда получал грамоты и поздравительные открытки. Например: к 30 –летию Победы от Министра Обороны СССР, Маршала Советского Союза – А. Гречко; к 45-летию от генерала армии - Д Язова; к 50-летию от дважды Героя Советского Союза – Исса Плиева.

К 65-летию Победы главная улица в его родном селе Сурх-Дигора была названа его именем. В торжественной обстановке была открыта мемориальная доска. Память о нем не только в его семье, но и все соотечественники гордятся, что Осетия дала Родине такого защитника.

О Семене Дзагеевиче Калаеве земляками сложена героическая песня.

Хъалаты Симоны зарæг.

Уæллагкомы фæсивæд фæдисы хъæр фехъуыстой,
Немыцаг фашистæ нæ бæстæм ныббырстой.
Иры хистæртæ тохы зарæг ныккодтой,
Нæ хъайтар фæсивæд сæ гæрстæ æрбастой.

Хъалаты Симон йæ сабыр куыст ныууагъта,
Йæ уарзон хъæубæстæн хæрзбон куы загъта.
Фыдæлтæ уæзæг нæ фæгад кæндзынæн,
Нæ адæмы маст дывæрæй райсдзынæн.

Сырх-Дыгуры хъæуæй Балтийы денджызмæ
Уæлахизмæ цæугæйæ карз тох фæкодта.
Йæ рæстдзæвин хотыхæй знаджы фидæрттæ
Æхсæвæй-бонæй дæсгæйттæй куы саста.

Бонварнон стъалыйау цæхæртæ куы скалдтой
Намысы хорзæхтæ йæ фæтæн риуæй.
Ирон лæджы ном бæрзонд куы хаста,
Уæлахизы парады нæртон кафт æркодта.

В нашей семье считают, что лучшей памятью о человеке является след, оставленный им после себя на земле. В этом смысле мой прадедушка был счастливым человеком. Ему многие могли бы позавидовать. У него была дружная и трудолюбивая семья, где прадедушка и прабабушка прожили вместе 70 лет, и пользовались большой любовью и уважением. Честь и славу прадедушки достойно продолжают нести в жизни мой дедушка Георгий и его брат Сергей. Мой дедушка много лет проработал инженером – строителем, участвовал в строительстве всемирно известного космодрома «Байконур». Сейчас он находится на заслуженном отдыхе. А его брат Сергей профессор, заслуженный работник высшей школы Российской Федерации. является автором многих научных трудов. Работает в ГГАУ преподавателем. В свободное время поёт в хоре осетинской героической песни.

Глава II. Заключение.

Вдохновясь этой работой, мне захотелось выразить свою любовь, уважение, чувство гордости к своему прадедушке в стихотворной форме. В этом помогла мне моя мама, учительница осетинского языка и литературы школы № 38, Калаева Марина Ахсарбековна. И вот что у нас получилось.

Наша гордость.

Осетия – мой край родной,
Владикавказ – моя столица.
В них много славных сыновей,
И как нам ими не гордиться!

Средь них прадедушка вот мой –
Семён Дзагеевич Калаев!
Он знаменитый и родной,
Вся грудь его в медалях!

Войну прошёл он до Берлина,
Здесь встретил радостную весть!
Война закончилась! Победа!
Защитникам – хвала и честь!

И вот в Москве Парад Победы.
Прадед там гордо прошагал!
И полным кавалером Славы
Во имя Родины он стал!

И в заключении нам хочется сказать, что фамилия Калаевых – маленькая фамилия. Но нам, подрастающему поколению есть кем гордиться, на кого равняться и с кого брать пример. Это:

Сергей Семёнович Калаев – заслуженный работник высшей школы Российской Федерации, профессор Горского Государственного Аграрного университета;

Пётр Георгиевич Калаев – бывший министр Образования РСО- Алания;

Бэла Дарабиевна Калаева – первая женщина депутат, «заслуженный экономист РСО – Алания», ныне председатель совета директоров Акционерного коммерческого банка «Банк развития региона»;

Раиса Султановна Калаева – директор прогимназии «Эрудит» , «Отличник народного просвещения»;

Олег Александрович Калаев – бывший Первый заместитель Председателя Правительства РСО – Алания.

В будущем мы планируем придумать и нарисовать фамильный герб Калаевых.

Библиография:

1. Г. Т. Дзагурова «Сыны Отечества», Владикавказ, «Проект – Пресс», 2003 г.
2. Сыны Осетии в Великой Отечественной – Орджоникидзе: Ир.1984 – Вып.8.1990. 264 с.
3. Андреев Г., Вакуров И. Солдатская слава. Книга третья. М., Воениздат, 1971. 232 с.
4. Худалов Т.Т. Северная Осетия в Великой Отечественной войне 1941 -1945 гг. – Владикавказ: Сев.-Осет. Ин-т гуманитарных исследований, 1992 – 319 с. илл.
5. Они прославили Осетию/ Сост. В.И. Гассиев.- Владикавказ: Ир, 2002 г.
6. Батыров У.А., Батыров А.У. Дорогами славы. Сыны и дочери Ирафского района на фронтах Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. – Владикавказ: Ир, 1995 – 416 стр.
7. Книга Памяти. – Владикавказ: Ир, 1993 – Т.3. !995. 744 с.
8. Осетия и осетины/ Сост. К. Челехсаты.- Владикавказ: Ассоциация творческой и научной интеллигенции «Ир», 1994 г.
9. Бетоева М.Д., Дорогами мужества: В 2-х кн./М. Бетоева; рец. А.А. Магомедов, Ф.В. Тотоев. – Владикавказ: Проект - Пресс, (Золотое созвездие Осетии). Кн. 1- 2010 – 704 стр.
10. Муриев Д.З. Осетии отважные сыны. Орджоникидзе, 1967 г.
11. Материалы Интернета:
сайт «Осетины»
[http:// osetians. com /rus](http://osetians.com/rus)
сайт [«ru.wikipedia.org»wiki/Калаев Семён Дзагеевич»](http://ru.wikipedia.org/wiki/Калаев_Семён_Дзагеевич)